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ISToin. abonamentu

„GAZETA TRANSILVANIEI.“
Cu 1 I u l i e  1 8 8 ®  stilü yechm 

se deschide nou abonamenlu la care în- 
vitămâ pe toţi amicii şi sprijinitorii fóiei nóstre.

Preţulu abonamentuBui:
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 8 fl. 

pe §ése luni 6 îl., pe unü anü 12 fl.
Pentru România şi străinătate: pe trei 

luni 10 franci, pe şese luni 20 franci, pe unü 
anü 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ung-aria: pe anü 2 fl. pe
şese luni 1 fl.

Pentru România şi străinătate î pe anü 8
franci., pe sése luni 4 franci.

Abonarea se póte face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se vorü abona din nou, 
sé binevoescă a scrie adresa lămurită şi 
a aréta şi posta ultimă.

Administralitmea „Gazetei Transilvaniei“.

Braşovii, 22 Iunie
Astăcjî se pertractézá înaintea 

tribunalului din Sátmarü proce- 
sulü, ce s’a întentatu părintelui 
Vasilie Lucaciu din Sisiesci, din 
causa vorbirei sale electorale ţ i
nută în Teuţii de süsü în véra 
anului 1887.

Maghiarisatorilorü sătmăreni 
le-a fostü totdéuna unü ghimpe 
în ochi purtarea leală şi curagiósá 
românescă a părintelui Lucaciu. 
încă de pe când era profesoru la i 
gimnasiulu din Sátmarü l ’au pri- 
gonitü şi nu s'au stémpératü, pănă 
ce nu l ’au deláturatü dela acelü 
postü.

Dér şi ca preotu în Sisiesci 
părintele Lucaciu a rémasü cre- 
dinciosü poporului şi causei sale 
şi în véra anului 1887, întorcen- 
du-se dela conferinţa naţională 
din Sibiiu, a desfaşuratti înaintea 
alegătorilom români din Teuţii de 
süsü programa naţională.

Părintele Lucaciu s’a folositü 
de dreptulü seu de cetăţânti şi de 
alegétorü spre a informa pe cona
ţionalii sei despre hotărîrile con- 
ferenţei electorale a Romanilorü. 
Discursulü séu s'a publicatü. Elü 
nu conţine nici o agitare. Dér 
şoviniştii unguri sătmăreni voiau 
cu totü preţuhi se timbreze acestü 
discursü ca résvrátitorü. Cu aju- 
torulü unorü unelte nemernice le-a 
şi succesü a trage pe Dr. Lucaciu 
în cercetare şi pe temeiulü unorü 
informaţiunî false şi réuvoitóre 
tribunalulü l ’a deţinutfi şâse sép- 
temâni în arestü provenitorü.

In cele din urmă eşindu la lu 
mină uneltirile réu voitorilorü lui 
Lucaciu, tribunalulü a fostü con- 
strínsü sé’lü elibereze. I s’a (Jisü 
sé nu provóce demonstraţiunî căci 
afacerea se va aplana.

A şi observatü părintele Lu
caciu cea mai reservata atitudine, 
când étá că după unü anü şi ju- 
métate se trezesce că i-se face 
proeesü în t0tă forma şi acésta pe 
temeiulü unorü fasiunî de martori 
cari au declaratü, că nu pricepü 
românesce, dér au vécjutü, că pă
rintele Lucaciu „a agitatü vor- 
bindü cu voce înaltă şi gesticu- 
landü?“

Mai trebue óre comentarü la 
acéstá straniă procedere?

O bună lecţiune le-a datü m1“ 
nistrulü de esterne Kalnoky erî» 
în şedinţa comisiunilorü delega- 
ţiunei ungurescî, şoviniştilom un
guri intoleranţi, cari în ori-ce 
mişcare de sine stătătore din sî- 
nulü naţionalităţilorfi fia catü de 
leală şi îndreptăţită, vedü unü 
periculü pentru stătu, ba chiar o 
„trădare de patriă“.

A fostü adecă interpelatü d-lü 
Kalnoky că de ce n’a fácutü ca 
guvernulü ungurescü în Ungaria, 
luandü mésurí| severe şi în Bos

nia faţă cu serbarea bătăliei de 
pe Câmpulu merlei. Ministrulü 
Kalnoky le-a respunsü cu sânge 
rece, că acéstá amintire se ser- 
beză de sute de ani de cătră Ser
bii ortodocşi bosniaci şi că s’a 
serbatu şi de astădata în modulü 
celü mai lealü, ba în Serajevo Ser
bii au fácutü şi demonstraţiunî pa
triotice.

Cum se face că guvernulü din 
Viena nu vede nici unü pericolü 
în aceeaşi mişcare, care se per
secută aşa de multü în Ungaria?

Acésta se esplică numai prin 
aceea, că sistemulü de guvernare 
în Bosnia este mai dreptü şi mai 
liberalü, ér guvernulü are consci- 
inţa, că naţionalităţile suntü mul- 
ţămite cu tractarea ce-o întîmpină. 
Acésta consciinţă liniştită le lip- 
sesce ínsé şoviniştilom unguri, 
de aceea védü în tótá umbra unü 
agitatorü.

De aici vine fără índoiélá şi 
„ nervoşi ta tea“, ce după cum ni se 
telegrafiază, s’a observatü ac|i la 
membrii tribunalului din Sátmarü. 
Şi nu se póte compara măcara 
discursulü electoralü alü părinte
lui Lucaciu cu manifestaţiile în 
amintirea bătăliei dela Kossovo. 
Dér ce se-i faci, preotulü din Si- 
siesci a cutezatü a vorbi alegétp- 
rilorü români de drepturile lorü 
cetăţenesc! şi naţionale şi acésta 
estefunü „mare periculü“ pentru a- 
ceia, cari nici nu vorü sé audă 
de ele.

Eată de ce ac[Î se află înain
tea judecaţii părintele Lucaciu. 
Eată de ce fruntaşii şi poporulü 
románü din Sátmarü şi Sélagiu, de 
ce noi toţi aşteptămfi cu nerăb
dare resultatulü procesului.

Manifestarea interesului gene- 
ralü din partea conaţionaliloru sei 
este cea mai mare mângâiere, ce 
o póte avé în aceste momente 
dureróse bravulü preotü dela Si- 
siesci.

Procesulu părintelui Lucaciu.
(Telegrame part. ale „Gaz. Trans.“)

Sătmaru, 4 Iulie (8 tire 20 min. 
dimin.) Ac|Î s’a făcutu serviciu di
vină mai în tote bisericele române din 
Sătmaru şi Selagiu pentru părintele 
Lucaciu, trasu în judecată.

Sătmaru, 4 Iulie (10 6re 10 m. 
a. m.) Şedinţa tribunalului s’a desT 
chisu. Presenţî suntu aprope 500 pro
prietari, advocaţi, preoţi şi ţeranî ro
mâni din Sătmaru şi Selagiu şi mulţi 
curioşi din localitate. Se observă 
multu nervositatea tribunalului.

XDin d-elegra-ţiviiil.
Comisiunea bugetară a delegaţiunei 

austriace a desbàtutü bugetulü militarü 
estra-ordinarü.

Delegatulü Hausner se plânse, că po- 
poraţiunea Bosniei e pré împovărată cu 
dărî şi cere desfiinţarea dării celei apă- 
sătore pe vitele môrunte.

Ministrulü K allay  4ice, că în tërilô 
vecine cu Bosnia suntü şi mai marî dă
rile. Elü recunosce, că darea pe vitele 
mèrunte e neeconomică, dér e de gân- 
ditü. că ore fără necesitate së se facă 
schimbare? De altmintrelea pentru cru
ţarea poporaţiunei mai sôrace din Erţe- 
govina ministrulü a ordonatü, ca unü 
numôrü de 10 vite mërunte së fiă /scu
tite de dare. Astfelü în Erţegovina 
suntü scutite vr’o 200,000 vite. In Bos
nia s’a redusü acéstà dare dela 13 la
16 crucerï.

Ministrulü Kalnoky rôspunde la in
terpelarea lui Hausner privitore la  ares
tarea studentului Dwernicki de cătră au
torităţile ruse. După lămuririle oficiale 
ale consulatului generalü austro-ungarü 
din Varşovia, Dwernicki a fostü arestatü. 
la graniţă, fiindcă avea ascunse pe trupă 
tipărituri oprite, ca së le împrăştie în 
Rusia. Ambasada austro-ungară din Pe- 
tersburgü a fostü avisată sô întrebe pe 
guvernulü rusü, de ce delictü s’a fàcutü 
vinovatü Dwernicki după legile rusesoï. 
Raportulü ambasadei dice, că între ba- 
gagele lui Dwervicki s’au gàsitü mai

F0ILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Diaristica în Bucuresci.
(Curesp. part. a , Gaz. Trans.“)

pilele acestea a încetată în Bucuresci 
ună stimată organă de publicitate.

„România Liberă“, dirigeată de dis- 
tinsulă publicistă şi ţ,rofesoră, D. Aug. 
Lauriană, fiulă ultimului representantă 
savantă alu şcolei din Blaşiu, A. Treb. 
Laurianii, şi-a închisă colonele, în care 
cu sacrulă focă ală patriotismului era 
cu multă căldură apărată causa română.

Prin îmbrăţişarea causei române îşi 
atrasese atenţiunea străinătăţii asupră-i 
şi răspundendă la aspiraţiunile Români- 
loră ajunsese să fiă celă mai citită diară 
în ţeră, avea ună tiragiu dela 7 pănă la 9 
mii esemplare pe di.

In primă-vera anului 1884 „România 
Liberă“ însă devenindă organulă grupu
lui „Junimistă“, a începută sS se misce 
numai în limitele înguste ale politicei mi
litante. Din acestă momentă mai mulţi 
scriitori transilvani şi-au luată „rămasă 
bunfi“ dela redacţiune. Ei nu mai erau 
trebuincioşl din minutula, în care „Ro
mânia Liberă“, ca organă oficiosă ală

unui grupă cu aspiraţiunl de guverna-" 
menta, nu mai putea sârepresinte causa 
română, séu apărarea Româniloră de pre- 
tutindenea.

Posiţia unui redactoră cu aspiraţiunl 
de a-şl aduce grupulă, seu partida, la 
guvernă, e forte gingaşă. Nu póte 
scrie cum simţesce şi nu póte vorbi cum 
gândesce.

Din nenorocire mai tote organele 
nóstre de publicitate din Bucuresci fi- 
indă de acestă natură, ele nu mai suntă 
decâtă nisce cüare locale, fără nici unü 
interesă generală pentru publiculă ro
mână.

La 1884, că^endă şi „România Li
beră“ ca organă de partidă, în acestă 
impasă, publiculă a începută a-o privi 
şi pe ea cu aceeaşi nepăsare, cu care 
privesce pe tote organele, care nu s’au 
înălţată peste luptele de partidu şi peste 
scirile locale, colportate dela omă la om, 
dela uşă la uşă în aceeaşi localitate

Din acestă causă şi mai alesă pen
tru motivulă imensei concurenţe, care 
s’a născută în Bucuresci dela resbelă în- 
cóce, diarele de acestă genă suntă chiar 
dela nascere condamnate ca să cadă.

In anulă 1888, Capitala României

avea mai multe 4iare decâtă Capitala 
Austriei şi mai tote nu erau decátü de 
interesú localii.

Pentru probarea afirmaţiunei nóstre 
lăsămă să urmeze aci diarele şi revis
tele mai cunoscute, care au apărută în 
Bucuresci în anulü treoutü p] şi a- 
nume:

I. T)iare române cotidiane: 1) Moni- 
torulü Oficialü, 2) Románulü, 3) Tele- 
grafulü, 4) România Liberă, 5) România,
6) Naţiunea, 7) Unirea, 8) Epoca, 9) 
Lupta, 10) Voinţa Naţională, 11) Demo
craţia, 12) Bistriţa, 13) Dreptatea, 14) 
Universulü, 15) Răsboiulă vechiu, 16) 
Résboiulü, 17) Telegrafulü románü, 18) 
Adevărul ü, 19) Drepturile Omului, 20) 
Fulgerátorulü.

II. ţHare române ebdomedare: 1) Po
porală, 2) Trăsnitulă, 3) Hoţulă, 4) Re
forma, 5) Grlasulă Ţăranului, 6) Fântâna 
Blandusiei, 7) Deşteptarea, 8) Funcţio- 
narulă, 9) Turnulă Colţii, 10) Scrisórea 
săptămânală.

(*) In anulü 1887 au apárutü în Bucuresci 
84, ér în tótá Ţâra românescă 188 de diare- A 
se vedé interesanta lucrare: Bibliografia pu- 
blicaţiunilorft periodice românesc!, de Alexan
dru Popü, archivarulü Academiei române.

III. Reviste speciale : 1) Cuiieralü F i
nanciară, 2) Triunghiulü (francmasonică),
3) Monitorulă comunală, 4) Buletinulă 
funcţionariloră publici, 5) Gruttenberg,
6) Tipografulă, 7) Buletinulă serviciului 
sanitară, 8) Progresulă medicală, 9) Spi- 
talulă, 10) Revista păduriloră 11) Vete- 
rinarulă, 12) Veteranulü, 13) Economia 
Naţională, 14) Agrioultorulü, 15) Revista 
Armatei, 16) Revista Artileriei, 17) Or- 
todoxulü, 18) Dreptulü, 19) Lumina pen
tru toţi, 20) Biserica ortodoxă română, 
21) Revista poporului.

IV. Reviste literare : 1) Convorbiri 
literare, 2) Revista nouă, 3) Literatorulü,
4) Revista literară, 5) România literară,
6) Lumina, 7) Revista Archeologică, 8) 
Tinerimea română, 9) Universulü L i
terară.

V. ţ)iare francese : 1) L ’Indépen
dance Roumaine, 2) Etoile Roumaine, 3) 
La Liberté, 4) La Dépêche, 5) Rou
manie, 6) L’Economiste Roumaine.

VI. J)iare germàne cotidiane : 1) Bu- 
karester Tagblatt, 2) Romănischer Lloyd.

VII. T)iare grecescï cotidiane : 1) Iris,
2) Silloghi.

VIII. T)iare române-albaneze: 1) Ski- 
petari.
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mulţi saci cu scrieri anarchiste, ce după 
cum elü însuşi a mărturisită, voia sô le 
împrăştiă. Asta-i o crimă de încercare 
de aţîţare, de aceea urma cercetarea. 
Decisiunea definitivă asupra cercetării 
deja terminate e de aşteptată câtă de 
curêndü.

SCIRILE PILEI.
Trecerea dintr’o şcolă mediă într’o 

şcolă civilă s’a regulată de cătră minis- 
trulă ungurescă de instrucţiune astfelü: 
Trecerea se póte face : a) pe temeiulü 
unui certificată de classa întâia, şi b) pe 
temeiulü unui certificatü de classa a doua, 
decă şcolarultt a obţinutfi o notă nesu
ficientă, în gimnasiu din limba latină ori 
grecă, în şcola reală din limba francesă, 
pe candü din celelalte obiecte se dove- 
desce celü puţintt o classificaţiune „su
ficientă“. Din acele obiecte ale scólei 
civile, care nu se propunü în şcolele 
medii, se face unü esamenü de admitere, 
dór se póte da unü terminü de amânare 
a esamenului acestuia pănă la esamenulü 
de elassă alü anului viitorü. Şcolari, 
cari au în şcola mediă notă insuficientă 
dintr’unü obiectü, ori celü multü din 
doué [limbile nu suntü luate în conside
rare], se potü primi în classa coiăspun- 
detóre superioră a şc<5lei civile, décá 
depunü esamenulü din obiectele respec
tive. Şcolari, cari în şcola mediă au re- 
petatü fără succesü o elassă şi de aceea 
nu li-se permite a continua instrucţiunea, 
se potü admite în classa coréspunclétóre 
repetate a şcolei civile, ba chiar în classa 
următore superióra, decă coréspundü con- 
diţiuniloră de mai susă. Esamene se 
potü repeţi de regulă şi în şcola civilă, 
în care s’a datü classificaţiunea nesufi
cientă ; în modü escepţionalfi se póte 
face abatere dela acéstá disposiţiune, cu 
încuviinţarea inspectorului seolarü. Esa- 
menele amintite mai süsü suntü scutite 
de taxă. In privinţa esamenelorü pri
vate, ce se depunü la şcolele civile, se 
dispune: Prin senatulü şcolarO, respective 
prin curatoriu, ori prin nemijlocita auto
ritate şcolară se potü admite la esamenă 
numai astfelü de şcolari privaţi, cari au 
fostă înregistraţi amésuratü regulamen
tului şi cari depunü esamenulü în tim- 
pulü hotárítü. Şcolari, cari după între
rupere de celü putinü unü anü voescü 
sé depună esamenulü pentru classa ur- 
mátóre superioră, au sé cérá încuviinţarea 
inspectorului şcolară. Acelaşă casă e, 
când ună abiturientă ală preparandiei, 
ori ună învâţătoră diplomată vrea sé 
depună esamenulă pentru classa a şesea 
a şcolei civile. încuviinţarea de esamene 
private, pentru a sări o elassă ori mai 
multe, e reservată ministerului. La şcole 
civile de stată ori subvenţionate de stată

IX. T)iare jidovescî: 1) Hajoez, (̂ co
tidiană în limba ebraică,), 2) Fraterni
tatea, 3) Revista Israilită, 4) Monitorulă 
comercială.

X. l)iare umoristice: 1) Ghiţă Ber- 
beculă, 2) Forfeca, 3) Farfaraua, 4J 
Epoca Literară.

înmulţirea ĉ ia-reilord. datează de pe 
la  anulă 1881 seu 1882 de când în sî- 
nulă partidei liberale s’au ivită mai multe 
desbinări, cari au provocată divisarea ei 
în nenumărate fracţiuni, grupuri şi gru
puleţe.

E constatată, că cu câtă desbinările 
s’au iv ita mai desă în sînulă celoră 
două partide istorice ale ţării: partida 
liberală şi partida conservatore, cu atâtă 
4iarele s’au înmulţită şi tonulă în care 
se redacteză a deveniţii din ce în ce 
mai violentă şi mai trivială.

Discuţiunile seriose, părţile educative 
şi instructive fiindă înlocuite cu rubrica 
permanentă a înjurăturiloru, svonuriloru, 
sciriloru, informaţi uni lorii şi croniciloru 
scandalose, scriitorii de valore au înce
pută să se retragă de pe arena publi
cităţii.

Redactarea puţină conscienţiosă, fără 
multă bătăiâ de capă, fără cultură şi

se plătesce afară de taxa de înscriere 
şi de banii şcolari, o taxă de 1B fi. pen
tru esamenulă privată, ér la  sărirea mai 
multoră classe 15 fi. pentru o elassă, 
pentru celelalte câte 10 fi. de elassă.

** *
Notele de 1 fi. Patru milione de 

bucăţi din nouéle note de 1 fi., ce au 
sé se pună în circulaţiune, a trebuitü sé 
se nimicéscá, deórece s’a doveditü, că 
composiţia chemică a colórei celei al
bastre nu e potrivită pentru note, fiindcă 
se duce colórea. Din causa acésta se 
va amâna terminulü pentru punerea în 
circulaţiune a nouelorü note de 1 fl.

** *
Casina română din BeiuşiL. Ni-se scriej: 

In adunarea generală din 28 Iuniu a. c. 
casina s’a constituitü de nou pe unü 
periodü de trei ani, în următorulă modü: 
Preş. ad. gen. d-lü Antoniu P a l l a d y ,  
vice-preş. d-lü Dem. F. N e g r e a n u ,  
adv. casinei d-lü Vas. I g n a t ü ,  percept. 
d-lü Vas. S t e f ă n i o ă ,  bibliotec. d-lü 
Georgiu P a p ü şi de not. ad. gen. d-lü 
G. H e r ţ e .  In comitetulü casinei s’au 
alesü d-n ii: Aug. A n t a l ü  sen., Vas. 
P a p ü ,  Paulü P a p ü ,  Dem. S i m á i ,  Gr. 
P a p ă ,  Vas. S t e f ă n i c ă ,  Gavr. Cosma,  
Aug. T e o c h a r ü ,  I. P i n t é r ü ,  Part. 
T r a i a n ü ,  I. P a n t e a  şi N. C r i s t e a .  
Ér comitetulü în şedinţa constitutivă 
ţinută la 30 Iuniu s’a constituitü astfelü: 
Preş. d-lü P. P a p ü, vice-preş. d-lü Vas. 
P a p ü  şi not. d-lü Gavr. C o s m a .  
Sperü a nu trăda indiscreţiune accen- 
tuándü, că numérulü membrilorü înscrişi 
pănă acuma se urcă aprópe la 60, dicü 
şese4ecl şi suntü prospecte, că acestü 
numérü sé eréseá cu celü puţinti jumé- 
tate atâta, cu atátü mai vértosü, că, 
mulţămită zelului şi perseveranţii dom- 
nilorü din comitetü, s’au fácutü deja e- 
nunciaţiunî, cari realisate odată, ne per- 
mitü a pute spera, că dificultăţile cari 
au ímpedecatü casina pănă acuma în 
desvoltarea ei naturală, vorü fi delătu- 
rate. Dee ceriulü ca astfelü sé se în
tâmple“. — Veritas.

** *
Conflictü de graniţă. „La Liberte 

roumaine“ spune, că între România şi 
Bulgaria s’a produsü unü conflictü asupra 
unei călcări de fruntariă. In urma unei 
schimbări de note, incidentulü — care 
de altfelü e fără importanţă — s’a în- 
chisü.

** *
Prafü de puşcă. La Belgradü, 4i°e 

„Révue de l ’Orientu, se vorbesce multü 
despre nisce esperienţe ce s’au f&cută 
la cetăţuie cu o pulbere inventată de 
colonelulă Pantelicí. Modulă de fabri
care se ţine secretă; se scie numai, că 
prafulű celü nou e fácutü cu paie ordinare. 
Calităţile ce deosebescă acestă esplcsivü

fără studiu, a ínlesnitü calea la o sumă 
de copilandri fără carte şi la o mulţime 
de străini semi-docţi sé între în cetatea 
pressei române ca revistierî, reporteri şi 
cronicari, séménándü ură şi discordiă în
tre fraţii de acelaşi sânge şi bătându-şl 
jocü da Români, íncepéndü dela vlădică 
şi pănă la opincă.

Intre străinii, cari jocă unü rolü mai 
principalü în pressa română din Bucu- 
resci, suntü jidano-germanii.

La „Românulă* e Kanner; la „Na
ţiunea“ e Pauker şi Huszár; la „Adevé- 
ru lă“ e Dichter; la „Răsboiulă“ e Weisz, 
Schlézinger e tc .; la „Naţionalulă“ e 
Steiner; la „Universulă“ e Steinberg, la 
„Constituţionalulă“ e Ip kar ; la „L’Inde- 
pendance“ e Rubin şi lonsohn; la „Lupta“ 
e Weissenberg şi alţii, ală căroră nume 
nu ne vine în minte.

Pe la revistele literare e Gaster, 
Şâineanu, Neuschotz, Tinktin, Kohen 
etc. etc.

La agenţia serviciului telegrafică: 
Havas şi Română, afară de directorulă 
care e francesü, mai toţi suntü jidano- 
germanî.

La cele doué 4iare germane, cari

suntü: 1. nici unü pericolü la fabricare, 
seu conservare; nicl-o esplosiune la aerü 
liberü; nu s’aprinde nici prin lovitură, 
nici prin frecare. 2. putere estraordinară;
3. acéstá putere póte fi mărită séu mic
şorată după voinţă; 4. nu murdăresce 
de locü arma; 5. sgomotulü detunărei e 
scurtü şi de intensitate mijlocie; fumulü 
se împrăştie repede.

** *
Reuniunea bărbătâscă germană de cân

tări din locü va da Sâmbătă în 6 Iulie n. 
în grădina hotelului Nr. 1 o producţiune 
(Liedertafel) cu programú variatü şi a- 
lesü. Inceputulü la 8 óre séra.

** *
Oficerii garnisónei de aici erăşi aran- 

geză Sâmbăta viitóre în 6 Iulie st. n. o 
petrecere cu dare la semnii, în casa de 
dare la semnü (Schützenhaus). Inceputulü 
a 6 óre sóra.

Scóla civilă de fete cn internatü a 
„Associaţiunei transilvane.“
Primimü din Sibiiu a I ll-a  programă 

a şc0lei de fete a „Associaţiunei transil
vane“ pe anulü şcolasticfi 1888—89, pu
blicată de d-lü directorü Ioanü Popescu. 
Formatü 8° de 47 pag. Cuprinsulü: 1) 
Interesulü pedagogicü, ca celü mai de 
aprópe scopü alü învăţământului edu
cativă, de dr. Vasile Bologa. — 2) Scirl 
şcolare, de directorulă. Estragemü din 
partea a 2-a a programei urmátórele:

La şcolă a funcţionatfi unü direc
torü onorariu, d-lü protopresbiterü şi prof. 
sem. Ioană Popescu; trei învăţători : dd. 
Dr. Petru Spână, Dr. Vasile Bologa şi 
Mihailă Pérvu ; învăţătorea d-şora Aure
lia F ilipesculă; doi catecheţl şi anume : 
pentru propunerea religiunii la elevele 
gr. or. d-lü Dr. Ilarionă Puşcariu, ér la 
cele gr. cat. d-lü Nicolae Toganü ; instruc
tori au fostü 4, ér în personalulă inter
natului, pe lângă directorulă, directórea 
şi medicuiă de casă, s’au mai aflată doué 
guvernante şi o bonă. Eleve înmatri
culate în anulă 1888/89 au fostă pe 
clasa I-a 20; a Il-a 20; a IlI-a 19; a 
IV-a 15. In internată s’au aflată 44 
eleve.

Elevele acestei şcole suntă recru
tate din tóté părţile Transilvaniei, apoi 
din Ungaria'; din Bucovina se află vr’o 4, 
din România vre-o 2 etc.

S'a propusă în tóté classele „Reli- 
giunea şi morala“ conformă disposiţiuni- 
lorü făcute de autorităţile confesionale. 
Apoi în cl. I : Limba română, Limba 
maghiară, Aritmetica şi Lucrulă de mână 
câte 3 ore pe séptémáná; Istoria natu
rală, Geografia, Desemnă, Caligrafia, 
Musica vocală şi Gimnastica câte 2 ore 
pe séptémáná. — In cl. I I : Limba ro
mână, Limba maghiară, Aritmetica şi

apérá în BucurescI causa Kulturegyletiş- 
tilorü, toţi suntă jidano-germanl.

De aceea limba română în care e 
scrisă o mare parte a 4iaristicei bucu- 
rescene nu mai séméná cu limba popo
rului nostru; ea e compusă din franţu- 
zisme, germanisme, turcisme şi slavo- 
nisme, de esemplu: Kronprinz, Reichstag, 
sesisat, epuisat, takinat, baklavnt, norod, 
gospodar, gospodăriă şi gospodină.

Publiciştii streini au introdusă chiar 
şi neconcordarea genuriloru şi nedeclinarea 
substantiveloru în 4iar ŝ^ ca nostră; de 
esemplu: Maiestatea Sa Regele a fostü 
primită, seu lucrarea literară a Maiestăţii 
Sale Regina; ori la lucrarea mea mam 
folosită de doué manuscrise: una slavonă 
şi alta grécá. Incátü pentru articulare şi 
articulű seu ílü omitü, séu ílü întrebu- 
inţâză réu, fiindcă nu-lü cunoscü de locă.

Şi aceşti publicişti, — cari scriu 
haine noui în locă de haine noué; găina 
face ouă în locă de găina ouă; ma recu
zată în locă de m’a respinsă; norodu 
multă a fostă la kermessa copiiloră în 
locü de multü poporü era la petrecerea 
copiiloră, — mai au aerulă să pretindă 
că Transilvănenii n’ară sci românesce ?!

Ura provocată de- ei în contra Tran-

Lucrulă de mână câte 3 ore pe săptă
mână; Istoria naturală, Istoria universală, 
Geografia, Desemnă, Caligrafia, Gimnas
tica câte 2 ore, şi Musica vocală 1 oră 
pe săptămână. — In classa IH- aLi mba  
română, Limba maghiară, Istoria câte 3 
ore; Aritmetica, Geografia, Chemia, 
Economia de casă, Lucrulă de mână, 
Desemnă, Caligrafia câte 2 ore, şi Mu
sica vocală 1 oră pe săptămână. — In 
classa IV -a: Limba română, Limba ma
ghiară câte 3 ore; Aritmetica, Fisica, 
Igiena, Istoria patriei, Lucrulă de mână, 
Desemnă câte 2 ore; Geometria, Geo
grafia şi Musica vocală câte 1 oră pe 
săptămână.

Limba germană, ca obiectă faculta
tivii, a fostă învăţată de tote elevele, 
dându-se pentru fie-care elassă lecţii se
parate în câte 2 ore pe săptămână. La 
Limba francesă au participattt 45 eleve, 
cari, despărţite în 4 cursuri, au luată 
câte 2 lecţii pe săptămână, făcândă ec- 
serciţii în cetire, gramatică, ortografiă, 
în traducere şi în stilă. La instrucţia 
în pianoforte au participată 22 eleve. 
Din Limba română, germană şi francesă 
au avută elevele interne şi câte două 
ore de conversaţiă sub conducerea di- 
rectorei şi a guvernanteloră.

Ca mijloce de învăţămentă s’a pusă 
la disposiţiunea eleveloră: Biblioteca 
colegiului învăţătorescă, care cu finea 
anului şcolară constă din 133 opuri de 
diversă conţinută, şi Biblioteca eleveloră, 
care cu finea anului şcolară constă din
79 volumuri în 75 numeri. Anulă sco
lastică 1889—90 se va începe la 1 Sep- 
temvre st. n.

Pentru primirea în şcola civilă se 
cere atestată despre absolvarea clase- 
loră şcolei elementare, seu atestată des
pre clasa corăspun4ăt(5re premergătore 
dela o altă şcolă de categoria şcolei ci
vile. In lipsa unui astfelă de atestată 
primirea se face pe basa unui esamenă 
de primire.

Didactrulă e fixată cu 2 fl. v. a. pe 
lună, şi pentru elevele, ce intră pentru 
pentru prima dată în acestă şcolă, o 
taxă de înmatriculare de 2 fl. v. a. Pen
tru elevele cursului complementară, pre- 
vă4ută în § 6 din stătută, didactrulă este 
de 5 fl. pe lună, şi la prima înscriere 
taxa amintită de înmatriculare.

Elevele, cari voiescă să fiă primite 
în internată, fiă eleve ale şcolei civile, 
seu ale şcolei elementare a reuniunii fe- 
meiloră, au să se însciinţeze de timpuriu, 
în totă casulă înainte de începerea anu
lui şcclastică, prin părinţi seu tutori la 
direcţiunea şcolei, pentru a se pute face 
disposiţiunile necesare. Taxa internatu
lui e de 200 fl. v. a. pe ană, plătiţi îna
inte în două seu celă multă 4 rate.*)

*) Pentru ajutorarea părinţilor^, mai lip
siţi de mijloce, cari suntti hotărîţl a-şl da fi-

silvăneniloră, astă4l e mai mare aici de- 
câtă în Pesta.

Situaţiunea era creată şi elementele 
eterogene d’aicl au sciută s’o esploateze 
în favórea loră.

La crearea situaţiunei nefavorabile 
Transilvànenilorü au contribuită, póte 
involuntară, pănă la unü gradă órecare, 
şi unii dintre savanţii noştri literaţi.

Criticile contra scólei lui Bărnuţă 
ale d-lui Maiorescu au fácutü ca Tran
silvănenii să trécá în ochii celoră d’aici 
ca socialişti şi antidinastici.

Vestita vânătore a d-lui Odobescu 
din Pseudo Kunighetikos g ratifică pe Arde
leni cu epitete de lingăi, mărăcănoşî ; 
ér eruditulă Haşdeu, în piesa sa teatrală : 
Trei crai delà resaritù, espune pe Blăşieni, 
seu mai bine 4isü pc Apostolii Roma* 
nismului, la rîsulă publicului în rolulù 
lui Galluscus Peregrinus Transilvanus.

Combătută scóla naţionalistă s’a creat 
uuă curentă cosmopolită de care în Ro
mânia se folosescă jidano-germanii, pu- 
nândă mâna pe pressă, pe care au abă- 
tut'o cu desevîrşire dela misiunea ei 
démná şi naţională.

Mai anţârţl chiar şi ilustrulă scrii* 
toră germană, Bergner, a tostă aspru
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' Cărţile trebuincióse, materialulă]de scrisă, 
de desemnü, de lucru de mână, se înţe
lege, nu suntü cuprinse în taxa amintită, 
ci cheltuelile reclamate în acestă pri
vinţă se portă de părinţi, întocmai pre
cum totü de dânşii se portă cheltuelile 
pentru îmbrăcăminte şi încălţăminte, pen
tru instrucţiune în musica instrumentală 
şi în limba francesă.

Taxele pentru instrucţiunea în piano 
suntü de 2 categorii: a) decă o elevă 
voesoe ső ia orele singură, se compută 
la 2 óre pe săptămână, taxa de 9 fl. pe 
lună; décá 2 eleve împreună iau instruc
ţiune în aceeaşi oră, taxa se compută la
2 óre pe săptămână, cu 6 fl. de e levă ; 
8ÓU b) decă o elevă voesce să ia orele 
singură, se compută, la 2 óre pe săptă
mână, taxa de 6 fl. pe lu n ă ; decă se 
întrunescă 2 eleve în aceeaşi oră, taxa 
se compută, la 2 óre pe săptămână, cu
5 fl. pe lună de elevă.

Pentru instrucţiunea în limba fran
cesă, câte 2 óre pe săptămână, se com
pută pe lună câte 1 fl. de elevă.

Tóté taxele se plătescă direcţiunei 
şoolare, care remunereză pe instructori.

Elevele din internatü, afară de şcolă, 
au în fie-care cji anumite ore de conver- 
saţiune în limba francesă, maghiară şi 
germană. Pe lângă aceea ele se pre
pară şi-şi înveţă lecţiunile sub condu
cerea şi cu ajutorulü directórei şi a gu
vern antelor ü.

Elevele, cari vorü să fiă primite în 
internatü, mai au să ducă cu sine : 1 ţolă 
pe saltea, unü covoraşă la patü, 2 perini, 
4 feţe de perini, o plapomă seu ţolfi de 
coperitü, 4 ciarşafu,ri (linţolurl, lepedee),
6 ştergarO, 6 serviete, apoi: cuţitti, fur
culiţă, lingură, linguriţă, perie de dinţi, 
sápunü şi 2 pepteni, cari tóté römánü 
proprietatea elevei. Afară de aceste 
schimburile de trupü séu albiturile, câte 
72 duzină din fie-care, ciorapi şi batiste 
[mărămî] câte 1 duzină şi încălţămintea 
trebuinciosă. Cátü pentru toalete nouă, 
părinţii şi tutorii suntü consiliaţi a nu 
face de aceste pentru copilele lorü, căci 
pentru a obţine o uniformitate în îmbră
căminte pentru tóté internele, acele toa
lete, cu preţuri moderate, se potü face 
aici prin îngrijirea direcţiunii interna
tului.1

Doritorii de a ave „Statutulü de or- 
ganisare“ precum şi „Regulamentulü in- 
ternü“ alü şcolei şi „Regulamentulü pen
tru cursulü complemantarü“ le potü primi 
dela direcţiune pentru câte 20 cr. unulü. 
Totü dela direcţiune se póte primi pen
tru unü fl. şi „Monografia“ şcolei, în care

pe lângă istorichl institutului, se află des
crisă edificiulü şc01ei şi alü internatului 
în tóté amănuntele lui.

cele în internatü, institutulü de creditü şi de 
economii „Albina“ a creatü 10 stipendii de câte 
50 fl. pentru cari comitetulü Associaţiunii a pu
blicată concursü cu terminulü de l-a Augustü 
st. nou.

atäcatü de cfiarele jidano-germane, „B u- 
karester Ta g b  1 a11“ şi „ R u m ä n i 
scher L l o y d “ pentru scrierile sale im
parţiale în privinţa poporului romänü, şi 
în capitala ţării românescl, în centrulü 
de cultură alü Romänilorü, nu s’a gäsitü 
nici unü organü de publicitate să apere 
pe autorulü calumniatü şi pe naţiunea 
română insultată de nisce venetici.

Partea cea mai mare a gazetelorü 
bucurescene aşa, cum suntü astăcjl, au me- 
ritulü de a fi reuşită să facă să amor- 
ţescă literatura şi scriitorii naţionalişti, 
dér nu e însă mai puţintt adevărată, că 
déc& nu vorü renunţa la modulü cum 
suntü redactate, vorü amorţi în curéndü 
şi ele.

Politica militantă esagerată, spiritulă 
pasionatü de partidü localisarea acţiunei, 
eliminarea pär^lorü instructive, reporta- 
giultt mincinosü şi cosmopolitismulö, de 
oare se conducü gazetarii din vorbă ai 
Capitalei, va face să înceteze în curéndü 
mai multe diare, ca ne mai presentândă 
niol unü interesü pentru publiculă ro
mânii. Unu Olténű.

Corespondenţa „Gaz. Trans“.
Bundorfu, în 11 Iunie 1889.

(Urmare şi fine).
Mi-se mai impută, că nici pănă as- 

tâ4l nu s’au procurată tabelele de cetită 
cu litere imprimate, cu tóté că s’au căpă
tată dela Veneratulă Consistoriu 25 fl. 
v. a. ajutoră. Nu le avemü, e adevă
rată, căci nu amü avutü pe ce le cum
păra; cu cei 25 fl. v. a. amă cumpărată 
mape, globă, maşină de compută, fără 
care nu puteamă f i ; literele le au copii 
în Abcdare, le vomă procura şi acele 
table ajutându-ne Dumnedeu. Că avemă 
tabelele de cetită maghiare, dreptü este. 
Fiindă eu odată la  d-lă inspectoră de 
şcole, ca să mă rogă pentru aparatele 
fisicale, întrebându-mă, că le avemü seu 
ba tabelele, mi le-a íncárcatü în braţe.

Pice corespondentulft, că sinodü pa- 
rochialü n’amü ţinută de 8 ani, de când 
sunt preotă. Mă rogu, sunt preotă de
11 ani şi în anii dintâiu ţineamă numai 
şedinţele ordinare conf. § 12, 21 stat. 
organ., unde se pertractau obiectele in
duse în acei §-I, seu, cerendă lipsa, ţ i
neamă şedinţe şi estraordinare; în anii 
aceşti din urmă, de când ne-amü apu
cată de lucrulü bisericei, se ţineau şe
dinţe cu sinodulü parochialü de atâtea- 
ori, de câte ori era lipsă să se apróbe 
vr’unü condusă alü comitetului paro
chialü ; ér şedinţele ordinare, care §-ii 
süsü citaţi le cere, s’au ţinută regulatü, şi 
tóté obiectele s’au pertractatü, ceea ce 
la casă de lipsă sunt în stare a dovedi cu 
documentă dela comitetulü paroch., sinod, 
paroch. şi ofic. protopopescă. Cum s’ar 
fi putută esecuta judecătoresce conclu
sele comitetului parochialü, décá acelea 
nu erau aprobate de sinodulü parochialü 
şi offic. protopresbiteralü ? Cum aşă fi 
fácutü eu fără scirea şi învoirea popo
rului materialulü, arunculă, încassarea 
contractului de zidire, planulă ş. a. pentru 
biserică? Că comitetulü parochială îşi 
ţine şedinţele în casa mea, aşa este, dér 
eu am odaiă separată pentru asemenea 
lucru, poftescă d-lü corespondentă să ne 
facă o cancelariă, şi mă legă, că totü în 
aceea vomă ţine şedinţele, seu să-mi a- 
rate o lege, care m’ar opri a ţinâ şedin
ţele comitetului parochială în casa pa- 
roohială seu a parochului, décá este lo
cală, odaiă separată şi potrivită, seu 
să-mi spună parochianulă acela, în care 
şi în câte parochii se află cancelarii pen
tru şedinţele comitetului parochială ? 
(Este localulă şcolei. — Red.)

Se mai dice: „Totü părintele Curia 
e casierulü bisericei şi alü scólei, cassa 
o ţine în locuinţa sa, ér epitropia figu- 
rézá numai cu numele“. Lasă să califice 
on. publică acestă afirmare, după ce-i 
spună, că nici-odată şi nici astădl nu 
am avutü şi nu am cassa bisericei la 
mine, ci este la epitropulü I-m. George 
Lazarü Moise Suciu, ér cheia este la ală
II-laa epitropü George Ionă Moise. Că 
se inducă banii toţi prin mine în ladă 
acésta este dreptü, căci numai eu potă 
da chitanţe, neputendă epitropii, abia 
numele, scrie.

Ce privesce plângerea, că la înmor
mântarea răposatului N. Viscreană am 
interzisă clisierului a’i trage clopotulă 
de scire, nu o-am fácutü fără adevărate 
motive. La venirea mea de preotü în 
Bundorfü, Nic. Viscreană cu vre-o câţi
va parochieni, nu vréu să sciu din ce 
motive, au trecută dela religiunea gr. or. 
la cea gr. cat. După ce am fostă eu a- 
şedată aci de preotă, după ce s’a con
vinsă poporală că eu nu părtinescă ne
muri, nici pretinl, ci preţuescă pe omă 
pe câtă este vrednică, toţi afară de elă 
s’au reîntorsă ârăşî la religiunea gr. or. 
ér elă a rămasă gr. cat. şi aşa a şi ră
posată. Nu am avută nici o ură asupra 
lui pentru că era unită, din contră eu 
i-am împlinită tóté lipsele, cu consimţă- 
mântulă părintelui gr. cat., şi acésta o 
fâceamă nu silită, ci din bună voia mea. 
Dér nu i-sa trasă clopotulă de scire, nu 
s’a datü praporulü ş. a., căci acestea 
aparţinO bisericii gr. or. şi nu voiamă 
să am nici neplăceri cu păritele gr. cat. 
Câtă este pentru cumpărarea clopotului, 
că ar fi fostü cumpărată acela de tatălă 
lui Viscreană, ori ar fi dată elă vr’o 
para chioră la cumpărarea lui, este ârăşl 
unü neadevără, căci clopotulă e cumpă
rată de N. Curta sen. 60 fl., Ioană Schu- 
teu 40 fi., ér restulă de 20 fl. s’a dată 
dela biserică. Chiar elü să-lă fi cumpă
rată, totă nu avea dreptă la elă, căci 
lăpădându-se de biserica lui, s’a lăpădată 
de tóté ale ei. Datoria mea este să 
apără interesele bisericii mele şi să evit 
conflicte cu alte confesiuni. A murită

necuminecată, apoi nu mie îmi competa 
acelă dreptă, ci preotului lui, cu care 
nu vréu să viu în conflictă. (Din umani
tate puteai face acesta, părinte Curta, în 
ora morţii, căci în locă nu e preotă gr. 
cat.; din punctă de vedere morală şi 
creştinescă erai obligată la acesta. — Red.)

p ise mai departe, că-mi dau côte 
cu funcţionarii administrativi şi comu
nali. Dreptă este, că eu stau forte bine 
cu toţi, de aoi însă nu urmézá că arătă pu
ţină interesă pentru trebile Româniloră. 
Decă nu stamă bine cu toţi, dela celă 
mică pănă la celă mare, cum puteamă 
încassa dela bietulă poporă la 1100 fl. 
v. a., fără să se esecueze baremi unulă? 
S ’au admoniată, s’au ameninţată în totă 
felulă şi aşa fără esecuţiune mi-a eşită 
arunculă dela săracă ca şi dela bogată, 
ba şi afară de aruncă, banii ce-i mai a- 
veau Românii risipiţi printre ei de mai 
mulţi ani, fără obligaţiuni cu forme, toţi 
au eşită.

Din tóté cele de pănă aci onor. public 
póte V9dé, că învinuirile ridicate asupra 
mea de acelă parochiană, suntă nisce 
neadevăruri şi deci îşi va face dreptă 
judecată. Cu distinsă stimă

Ioanü Curta,
parochü greco-or.

Ca încheiare, putemü asigura 
pe părintele Curta, că rëposatulü 
Viscrénu a contribuită fórte mult 
la ridicarea economică a Români- 
lorü din Bundorfu, că cu autori
tatea şi influinţa sa ajunsese se 
se alégá mai anţertQ aprópe nu
mai Români în consiliulü comu- 
nalu şi se îndeplinâscă şi alte lu
cruri bune, şi tóté acestea fără 
se’şî fi datü côte cu funcţionarii 
administrativi ori comunali, căci 
vorba lui era: celü ce are dreptü 
şi energiă, n'are ne voi ă se se că- 
ciuléseá. Atâta celü puţin se recu- 
nóscá păr. Curta că a făcut rëposatul 
Viscreanu, care nici odată n’a cerut 
mila lui Trefort ca sfinţia sa — 
cei 50 fl. despre care tace mulcomü.

Nici nu e umanü şi creştinesc 
lucru, ca unü preotü se mérga cu 
ura pănă acolo, încâtü nici în cé- 
sulü morţii së nu-i dea unui creş- 
tinü sf. cuminecătură şi nici la 
înmormântare së nu lase a i-se 
trage ©lopotulu, sub pretextü că 
ar fi de altă confesiune, când nici 
preotü nici biserică de confesiunea 
lui nu e în acelü locü.

De altmintrelea ne bucurámü, 
că păr. Curta nu vrea se remână 
îndërâtulü predecesorilorü sëi în 
interesulü pentru înaintarea şi 
progresulü Românilorü bundorfenï. 
Dér n’ar strica, décá ar puté înde
plini tóté lucrurile bune pentru 
comuna sa românésca, fără a în
tinde pré departe pretinia sa cu 
funcţionarii administrativi şi co
munali, — de unde potü urma, în 
schimbulü unorü succese proble
matice, şi jertfe pré mari din par
tea ceastălaltă — ci cu influinţa, 
cu dreptulu şi cu energia sa şi a 
credincioşilom sëi. Astfelü de suc
cese suntü în adevërü vrednice de 
totă cinstea şi lauda. — Red. 
„ Graz.“ .

TELEGRAMELE „GAZ.TRAffS“
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta)

Viena, 4 Iulie. In întrunirea co- 
misiunilorü delegaţiunei ungare de
clară Kalnoky, că memoria bătăliei 
de pe Câmpulu Merlei şi a Ţarului 
Lazarü au serbat’o Bosniacii orto
docşi de sute de anî, cum au ser
bat’o şi de astă-dată. Autorităţile 
n’au avutü nici o causă de a in
terveni, căci serbarea s’a severşitfi 
în modulü celü mai lealü. In Se- 
raievo ea a datü prilegiu chiar la 
o demonstraţiă patriotică. Afirmă
rile unorü foi din străinătate, că 
mulţi au cáletoritü la serbare, nu 
suntü adevérate.

Berlinű, 4 Iulie, piarulü „Post“ 
anunţă, că monarchulü Austriei va 
sosi în Berlinü în 11 séu în 13 
Aügustü şi va rémáné acolo pănă 
la 17 Augustü.

Berlinű, 4 Iulie. Desminţirea mo
nitorului oficialü din Stuttgart a- 
supra atitudinei oficerilorü rusescí, 
a deşteptată aici mirare şiîndoelî 
generale.

Párisii, 4 Iulie. In minele de 
cărbuni de petră dela Saint-Etienne 
s’a íntémplatü o grozavă nenoro
cire în urma unei îndoite explosi- 
unî produse de trásnetü. Dintre 
300 de lucrători se fi peritü 200. 
Consternarea e generală.

DIVERSE.
Căsătoriă rară. In Bochum s’a în

cheiata în 4ilele acestea o căsătoriă de 
totă rară. Prin ea se împreună optu fe
luri de frâ ţîn î: Femeia s’a căsătorită a 
patra oră. Mai ’nainte se măritase totă  
după văduvi, cari fiă-care îi aduseră co
pii în casă şi după fiă-care căsătoriă a 
căpătată şi ea copii. Bărbatulă de a- 
cum, alăf patrulea, încă’i aduse două 
feluri de copii, din cari o parte îi avea 
dela soţia lui cea dintéiu, pe care o luase 
ca văduvă.

Necrologu.
Teofilü 0. Grerasimü, proprietară şi 

comerciantă în Câmpeni, ună bravă lup
tător a ală causei române pe tóté tere- 
nele, care ca membru ală curatoratului bi- 
sericescă gr. cat., ală eforiei şcolare, ală 
representanţei comunale şi cu deosebire 
ca fiiu credinciosă ală bisericei românescl 
uniteajfostă la înălţimea chiămărei sale, — 
după unü morbă de câteva săptămâni a 
răposată. Imormântarea lui s’a săvîrşită 
în cjiua de 27 Iunie st. n. cu asistenţa 
unui numărosă poporă din locă şi împre
jurime.

’L ă deplângă : neconsolabila-i soţiă 
Emilia n. Hochmană, fiii Otilia şi Enea, 
studenta gimn. ; socru lă : Ioană Hoch
mană ; fraţii Ionă, jude r. de tribunală  
în Alba-Iulia, Aronă, protopopă în Pe- 
trilaca; nurorile Maria, Ana şi Veronica; 
cumnatele Fani W eirather şi Elena Hoch
mană, precum şi nenumăraţi consângeni, 
afini, amici, cunoscuţi şi întregă poporulă 
gr. cat. din Câmpeni.

Fiă-i ţărina uşoră şi memoria bine
cuvântată !

C â m p e n i ,  30 Iunie n. 1889.
m.

*
Petre Manole în etate de 75 ani a

încetată din viâţă adl dimin0ţă la 4 óre, 
după o lungă suferinţă, spre jalnica du
rere a soţiei, fiiloră, fiiceloră, ginere, ne
poţi, strănepote şi a întregei familii.

Ceremonia funebră s’a săvîrşită la 21 
ale curentei órele 4 p. m. în biserica Sf. 
Archang. Mitocă din Galaţi.

Fiă-i ţărina u şo ră !

C u rsu l»  p ieţe i B raşo vu
din 4 Iulie st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.40 Vând. 9.4B 
Argintü romanescü - „ 9.B6 „ 9.40 
Napoleon-d’ori - - - „ 9.38 „ 9.42 
Lire turcesc! - - - „ 10.60 „ 10.65 
Imperiali - - - - „ 9.60 „ 9.65 
G-albini . „ 5.58 „ 5.62
Scris.fonc. „Albina“6% „ 102.— „ —

n 5% „ 99.59 „ 9 9 .-  
Ruble rusesc! - - - „ 121.— „ 122.— 
Discontulü . . . .  6V2—8°/0 pe anü.

Cursulü la bursa de Viena
din 3 Iulie st. n. 1889.

Renta de aurü 4°/0 ........................ 100.25
Renta de hârtiă5°/a ........................ 94.85
Imprumutulü cäilorü ferate ungare - —.— 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) - - 100.— 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) - - —.— 
Amortisarea datoriei cäilorü terate de

ostü ungare (3-a emiVune) - - 112.—
Bonuri rurale ungare - - - - - 104.85
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.85
Bonuri rurale Banatfi-Timişfi - - - 104.85
Bonuri cu cl. de sortare . . . .  104.85
Bonuri rurale transilvane - - - - 104.85
Bonuri croato-siavone................... 105.—
Renta de hârtiă austriacă - - - - 83.60
Ranta de argintü austriacă - - - - 84.30
Renta de aurü austriacă................... 109.80
Losuri din 1860 ............................. 140.25
Acţiunile băncei austro-ungare - - 906.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 318.25
Acţiunile băncei de creditü austr . - 301.10
Galbeni împărătesei- - - - - - -  5.64
Napoleon-d’o r l .................................  9.437j
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.15
Londra 10 Livressterlinge - - - - 118.85

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.
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Anunciu de esarendare.
Bunulü dela Vidraséll, aprópe de Mureşu-Oşorheiu (Maros-Vá

sárhely), care este proprietatea Fundaţiunei Şulllţiane din Blaşiu con
statatorii :

a) din 1300 jugére catastrale arătorîi şi rîturî;
b) din doue curţi nobilitare cu edificiele de locuitü;
c) din tóté super-edificatele necesarie la economia;
d) din o móra cu trei petrii pe apa Miraşiu;
e) din interesele obvenitóre din suma primită ca despăgubire după 

dreptulü regalü, eventualminte încâtu arendatorele ar preferi a 
renuncia de acestü venitu, cu atâta va scări suma arendatiţiă;

f )  din vre-o 16 case gelerescî ai cărora locuitori facu prestaţiuni 
Curţii. 

Se va da în arendă pe calea licitaţiunei prin ofertă, pe pe- 
riodulü de trei anî, care va începe din 24 Aprilie 1890  şi duréza 
pănă în 24 Aprilie 1893.

PreţulQ. de esclamare a aréndei anuale este 6300 fl. séu 
5000 îl. v. a. încâtu arendatorele se va obliga a solvi şi contribu- 
ţiunea erarială şi tote aruncurile comitatense şi comunale ori de ce 
natură ar ii acelea.

Doritorii de a esarenda acestü bunü au a-şî trimite ofertele 
sigilate şi provec[ute cu vadiulu de 10°fQ celü multü pănă în 15 Au- 
gnstú H. C. la adresa veneratului consistoriu metropolitanii gr. cat. din 
Blaşiu. 

Condiţiunile de esarendare se potü vedea în cancelaria sub
scrisului.

Blaşiu, în 8 Iulie 1889.
Ludovicű Csato,

118,8—2 a,d."V"ocat-cu a,rc!h.Id.iece san-ă.

Avisu d-lorll abonaţi!
Domnii, ce se abonezâ din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

„ALBINA»,
institutu de credită si de economii___  9

T filiala, Braşovu.

Amanetesâ mărfurî
cu interese de 6 pănă la 7°|0

în sensulu regulamenteloru ei referitore,— primeşte 
mărfuri spre imagazinare în magazinele ei pro
prii de lângă gară, de asemenea închiriază pe 

teritoriulu ei şi locuri pentru depositare.
Informaţiiml mai de aprope se poţi, lua 

4ilnicU în biroulii institutiiLui, piaţă No. 90, 
dela 8—2 ore d. p.

84,6

IN BACANIA
H. GRÂDIIMARU

U L I Ţ i i .
se primescu 2 ucenici séu practicanţi.

Mersulü trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilii din 1 Iunie 1889.

B udapesta—P red ea l« P rede'a lii—B udapesta B .-P esta-A radu -T eiu i T eius-A radu-B .-Pesta Copşa-micâ—Sibiiu
Tren de 

per- 
sóne

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Várad-Velencze
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Gthirbéu
Nădeşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea
Uióra 
Yinţulii de süsü 
Aiud 
Teiuşu
Cráciunelü
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediasü 
Elisabetopole 
Sigliişora 
Haşfaleu 
Homorodü 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Bra§ovű

Timisü
Predealû

Bucurescï

11.—

Trenü
accele

ra tă

Trenű
omni
bus

8.31
11.20
2.22
4.18

11.02
11.23
12.44

1.27
1.34
1.42
2.07
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39
5.11 
5.45
6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.53
3.28
9.35

8 .—
2.—
4.05 7.22
5.46 5.52
7.01 8.46
7.11 9.18

9.27
9.44

7.41 10.21
8.16 11.38

12.16
12.54

9.05 1.57
9.35 3.11

3.40
4.15
4.36
4.58

10.35 5.26

5 .32
6.15
6.47

3.10

Trenü
mixt

11.50

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56 
7.15 
7.48
9.13 

10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14 
2.54 
3.35 
4.07

Bucurescï 
Predealù
Timisü

Braşovfi

Feldióra 
Ap aţa
Agostonfalva 
Homorodü 
Haşfaleu 
Sighisóra 
Elisabetopole 
Mediasü

Copşa mică

Micăsasa 
Blaşiu 
Cráciunelü 
Teiusú 
Aiudü 
Vinţultt de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirişu 
Apahida

Cluşiu

Tren de 
per- 
sóne

Trenü
accele-
ra tü

4.40

Nădăşelfi 
Gîhrbău 
Agliireşu 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca

5^4|gév.. _  .  ,fi onjMezo-Telegd 
y ‘ ̂  g IF úgy i-Vásárheli 
y  ’^-|V árad-V elencze

8.32[oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta

Viena

4.54
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45

1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.45
7.06
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20
9.37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19

1.19
3.31
6.30
1.40

9.12
9.41

10.17

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.55
7.15

Trenü
mixt

Trenü
omni
bus

Trenü
omni
bus

7.30
1.14
1.45
2.32
7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.46 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

10.50
1.33
3.29

*)
5.03
6.22
7.23

oo

£
BS.
î?

a

7.45
6.05

8
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 

1.19 
2. 
3.04
3.36 
3.52
4.03 

_4£7
7.30

11.51 
9.55

M urësü-Ïiudosü-Illstrfta
9 9 9 Bistrita-M urësû-Ludosu’ 9 9

Murăştt-Ludoştt
rragü-Budatelecü
Bistriţa

I 4.30J Bistriţa
1..7."27j| Taê'ü-Budatelecü

_ Mureşfi-Ludoştt

Notă: Numerii încuadraţi cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

3.
6.49
9.35

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradű

Glogovaţtt 
Gyorok 
Pauli§ü 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Soborşintt 
Zamü 
Gurasad*.
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vinţuhi de josü
Alba-Iulia
Teiusű

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55
9.54

Trenü
de

pers.

i i . —
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38

Trenű
de

pers.

J A }
9.30

12.38
5.36

6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11.—
11.29
12.02
12.19

1.06

6.06
6.18
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45
1.24

S im eria  (Piski)-l*etr©seni

Simeria
Streiu
Haţegtt
Pui
Crivadia
Baniţa
Petrosenï

Teinsű
Alba-Iulia
Vinţultt de josü
Sibotü
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zamü 
Soborsinü 
Bérzava 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

Aradű

Trenü
mixt

Trenü
de

pers.

Szolnok 
Budapesta

Viena

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

J3 .30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20

_2.22
6 . -
1.40

3.
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47

Trenü
mixt

1.42
2.32

6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
— 128.15

6.05

Copşa-mică
Şeica mare 
L0mneştt 
Ocna 
Sibiiu

2.05
2.38
3.22

8 .— 3.46
8.35 4.18

l i
5.05
bM
6.17
6.40

_5.35
6.0l[
6.44
7.25;
7.44:

I*etroşem-Simeria(Piski)
1

6.47 11.54 Petrosenï 9.36
7.40 12.37 Baniţa 10.17
8.51 1.28 Crivadia 10.58

10.02 2.23 Pui 11.42
11.02 3.11 Haţegfi 12.23
11.50 3.53 Streiu 1.12
12.30 4.25 Simeria 1.51

4.26 
5.12 

_5.55l 
_6.41
7.26 
8.14 
8.50

A rad it—Tim isór a T im isóra—Aradit

Aradű 6.12 4.12 Timisóra 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németli-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timisóra 9.04 6.50 Aradű 9.27 4.05

G liir is ii—T urda T u rd a—G liirisu! ’

Ghirişâ 9.33j 4.19 Turda 8.29 3.19
Turda 9.54 4.40 Ghirişii 8.501 3.40

S ig liişo ra—O dorlieiu O dorlieiu—SI,Suliséra
Sighişora 6.05ÍjOdorheiu I 6 . -
Odorlieiu 9.12 Sighişoră 1 8.56 j.

§ibiiu-Copşa-mic&

Sibiiu 2.30 9.10 9.6C
Ocna 3.04 9.87 10.14
Lómnesü 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11.10
Copşa-mică 11.09 11.36

Cucerdea -Osorlieiu-9

B e ^ liiiiu lu

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoştt 3.51 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
ïernutü 4.43 11.57 5.28
Sânpaulü 4.58 12.12 5.44
Mirasteu 5.21 12.36 6.08

. I 5.40 12.55 ROTOşorheiu < 6 . - 4.581
Reghinul-săs. 7.35 7 . -

R e^ liin u lu  săsescu*
Oşorlieîu-Cucerdea

Reghinul-săs. 8.25 8.-
. . I 1 0 - 949

Oşorheiu <
6.45 12.15 10.20

Miraşteu 7.05 12.35 10.39
Sânpaulü 7.28 12.58 11.02
ïernutü 7.50 1.19 U.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludoşu 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

S im eria  (Piski)-Unied.

Simeria (Piski) 2.18
Cerna 2.39
Unie dóra 3.08

ITfiied.-Simerla (Pisk)

9.30
9.56

10.15

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


